



黃曙光以共軍已到台灣後院，也就是美前門外，說服美國支持台灣國造潛艦案。圖為海軍基隆軍艦參與「漢光38號」實兵演習。（軍聞社）

中共這次軍演，共艦在台灣東部外海動作極大，我海軍則力守 24 浬底線；事實上，中共海軍軍力日漸崛起，國安會諮委黃曙光在海軍司令任內赴美時，就是以「共艦已來到台灣後院（東部外海），也就是美國的前院外」，說服美五角大廈官員支持海軍國造潛艦，決定同意商售我潛艦的戰鬥系統與聲納。

據透露，黃曙光赴美見這位有權決定台美軍方合作的五角大廈官員時，黃曙光穿西裝打領帶，別了個潛艦的領帶夾，在約好的時間到訪，黃曙光伸手要握手，這位美方官員並未與黃握手，只示意黃坐下，他則回到自己的辦公桌，手扶著頭，示意黃曙光「有什麼話要說，快說吧！」

據指出，這位美方官員之所以一付沒耐心的態度，是我先前已派多人向美方說明台灣決心造潛艦，但理由無法完全服說美方，且老調重彈，因此，黃曙光以海軍司令身分親赴五角大廈拜訪這位對台軍售有決策權的官員時，他以為黃又要說同一套東西，所以在接待上有些怠慢，不但不握手，交談前，也未禮貌性合影。

不過，黃曙光說法與我軍方先前派員所說內容大不同，黃是以美國的國家利益，美軍在太平洋的戰略利益切入，他舉出數個例子，以及中共航母發展情況，及在台海東部外海訓練的評估等內容，黃曙光特別強調「共艦已來到台灣後院，也就是美國的前院外面」，而台灣海軍有了8艘國造潛艦的部署構想，也符合美國的國家利益與太平洋戰略利益。

據透露，這位美方官員聽黃曙光的談話，從本來是歪著頭，用手扶著，一付愛聽不聽的態度，慢慢的改變坐姿，聽到後來，神情相當專注，並開始與黃認真討論「共艦已來到台灣後院，也就是美國的前院外面」話題；見面的時間，也因而延長。

最妙的是，這位官員還主動稱讚黃曙光別在領帶的潛艦夾非常好看，與黃握手，並在辦公室合影留念；隔天，黃曙光即請人送了兩付潛艦領帶夾給這位美方重要官員。待黃曙光返台後，未幾，美方同意商售潛艦戰系給台灣，由美商洛馬公司提供戰鬥系統，及雷神公司提供數位式聲納系統等2項輸出許可，此舉形同美方支持國造潛艦。